
 

 

     हमें 616 सैननक ों और 32 सदस्यीय सेना बैंड के निए स्तोंभ ों की अनधकतम सोंख्या ज्ञात करनी है निसमें वे समान रूप से 

    मार्च कर सकें । इसका अथच है नक हमें 616 और 32 का HCF (महानतम सामान्य भािक) ज्ञात करना ह गा। इसे हम  

    यूक्लिड नवभािन एल्ग ररथ्म का उपय ग करके कर सकते हैं। 

    आइए इसे र्रण ों में हि करते हैं: 

1. सबसे पहिे 616 क  32 से नवभानित करें  और शेषफि ननकािें।  

               616 = 32 × 19 + 8 

2. अब 32 क  8 से नवभानित करें  और शेषफि ननकािें।  

               32 = 8 × 4 + 0 

     िब शेषफि शून्य ह  िाता है, त  अोंनतम गैर-शून्य शेषफि HCF ह ता है। इस प्रकार, 616 और 32 का HCF 8 है। 

    अत: 616 सैननक ों और 32 सदस्यीय सेना बैंड क  समान सोंख्या में स्तोंभ ों में मार्च करने के निए, स्तोंभ ों की अनधकतम  

    सोंख्या 8 ह  सकती है। 

 

    प्रश्न 4. यूक्लिड नवभािन प्रमेनयका का प्रय ग करके दशाचइए नक नकसी धनात्मक पूणाांक का वगच या त  3m के रूप का  

    ह ता है या नकसी पूणाांक m के निए 3m + 1 के रूप का ह ता है। 

 

     उत्तर: 

    इस प्रश्न क  हि करने के निए, हम यूक्लिड नवभािन प्रमेय का उपय ग करें गे। क ई भी धनात्मक पूणाांक a क  3 से  

    नवभानित करने पर तीन शेषफि में से एक नमिेगा: 0, 1, या 2 | 

    इस प्रकार, नकसी भी धनात्मक पूणाांक a क  ननम्ननिक्लित तीन रूप ों में से एक रूप में नििा िा सकता है:  

     a = 3q 

     a = 3q+1  

     a = 3q + 2 

    िहााँ q क ई पूणाांक है। अब, हम इन तीन ों क्लथथनतय ों के वगच ननकािेंगे और नदिाएों गे नक वे या त  3m के रूप में हैं  

    या 3m + 1 के रूप में हैं। 

    स्थितत 1: a = 3q 

    a² = (3q)² = 9q² = 3(3q²) 

    यह 3m के रूप में है, िहााँ m = 3q² 

    स्थितत 2: a =3q + 1 

    a²= (3q+1)² = 9q²+ 6q + 1 = 3(3q² + 2q) + 1 

    यह 3m + 1 के रूप में है, िहााँ m = 3q² + 2q  


